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Bánréti Zoltán
•
Bemutatkozás

A magyar megengedő mondatok szintaxisának és szemantikájának elemzését, majd szövegelméleti kérdéseket (milyen mechanizmus révén azonosítható a szöveg témája) követően a pályám első szakaszának középpontjában az anyanyelvi-kommunikációs nevelés modernizálása állt. A 10-14 éves korosztály anyanyelvi nevelése érdekelt. A korábbbiaktól és a jelenlegiektől is radikálisan különböző nyelvi-irodalmi programot írtam, ezen belül mintegy 20 tankönyvet, valamint segédletet, útmutatót készítettem. Az alternatív program neve: Nyelvtan-Kommunikáció-Irodalom Tizenéveseknek (NyKIT program) volt. A rendszerváltáskor a szakminisztérium engedélyezte alternatív programként bevezetését az iskolákban, ekkor voltak olyan évek, ahol több mint 150 iskolában használták. Az oktatáspolitikai későbbi „poroszosan” központosító fordulata miatt sajnos elfogyott az oxigén az alternatív programok körül, most csak néhány iskolában alkalmazzák az NyKIT komponenseit. Az NyKIT program a gyerekek nyelvi kreativitására, szabályfelfedező képességére épül mind a nyelvi rendszer mind az irodalmi és filmes alkotások anyagaiban. Vitákat, kísérletezéseket kíván meg, és nagyon intenzív kommunikációs képességfejlesztést tesz lehetővé. Még mai szemmel is úgy látom, hogy korszerűbb és hatékonyabb lenne a jelenlegi tanítási anyagokhoz képest. Tervezem, hogy elkészítjük majd a digitális tananyag változatát is.
Az ezredforduló idején kezdtem neurolingvisztikával foglalkozni (azt hiszem, magát a kifejezést is én publikáltam először magyar nyelven). Egyrészt az agy neurológiai szerkezete és mentális nyelvtan szerkezete közti kapcsolatok izgattak. A mentális nyelvtant úgy tekintettem, mint az agy neurológiai szerkezetének a termékét. A problémakör rendkívül termékenynek bizonyult számomra mind a mai napig: az afáziás (sztrókot szenvedett) személyek nyelvi korlátozódásainak mintázata bepillantást engedett az ép mentális nyelvtan szerkezetére, ugyanis a sérült agyi terület okozta következményekből megjósolható volt az ép mentális nyelvtan dizájnja, szerkezete. A téma szükségképpen elvezetett az emlékezeti funkciók és a nyelvtan /nyelvhasználat valamint a nyelvtan és az elme viszonyának nagyon bonyolult, de éppen ezért számomra rendkívül izgalmas kérdéseihez. Ilyen volt a nyelvi rekurzív képességek és afáziabeli korlátozódásuk kérdése (a rekurzió a nyelvi kreativitás egyik forrása), a nyelvtan és a szintén rekurzív logikájú tudatelmélet viszonya (miképpen modellezük magunkban más emberek felfogását, elképzelését további, harmadik, negyedik ember elképzeléseiről, felfogásáról), valamint az a kérdés is, hogy más kognitív rendszerek, mint például a számolás (annak analóg és digitális típusa) milyen viszonyban áll az idevágó nyelvi kifejezések szintaxisával és szemantikájával (=a számok neveinek, a számtani műveletek neveinek az ép és a sztrókot szenvedett személyek esetében történő alkalmazhatóságával).
A nyelvtan és az elme kölcsönhatásainak kutatásával jelenleg is foglalkozom. Ennek módszertani kereteit a kísérletes nyelvészet eszköztára adja. Szemmozgáskövető eszköz alkalmazásával teszteltem a mesterséges nyelvtanok elsajátítására vonatkozó emberi képességet, munkatársaimmal közösen készített, új szoftvert alkalmazva. Szintén munkatársaimmal közösen fejlesztett szoftver segítségével teszteltük, hogy miképpen értelmezik az emberek a társas interakciókra vonatkozó nominalizációk jelentését (pld. köszönés, oktatás, öltöztetés, kergetés, stb.). Azt találtuk, hoigy a társas interakciókat jelentő nominalizációk  szintaktikai jegyei összefüggnek az illető interakcióra vonatkozó felfogásunk vonásaival (a ’valakinek a festése’  és a ’valakinek a kergetése’ nem pusztán lexikai jelentésükben különböznek, hanem eltérő fogalomtípusokat, konceptuális primitívumokat társítunk hozzájuk és ehhez szisztematikus szintaktikai-szerkezeti  különbségek társulnak.
Jelenleg a belső beszédnek (az önmagunkkal folytatott, hang nélküli, nyelvi kommunikációnak) a nyelvtani jegyeit vizsgálom. Több mint 1500 ember részvételével teszteltük ennek tulajdonságait. Most dolgozom az eredmények értelmezésén.
A CGRH (A Comprehensive Grammar Resource of Hungarian) projekt keretében lehetősége nyílt újragondolni a magyar mellérendelő szerkezetek, mellérendelő kötőszók valamit az ellipszisek szintaktikai és szemantikai szabályait. Azt gondolom, hogy új belátásokhoz is jutottam, az eddigi eredmények összefoglalásán túl is. Remélhetőleg 2022-ben megjelenik az erről szóló kötet az Amsterdam University Press kiadónál.      
Sok minden érdekel szívesen vágok bele új vállalkozásokba.
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